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Ο ςυγκεκριμζνοσ οδθγόσ είναι δωρεάν, παρακαλϊ όμωσ εάν τον χρθςιμοποιιςετε ςαν πθγι ςε 

κάποιο κείμενο ςασ, να τον αναφζρετε ςτισ πθγζσ ςασ. 
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Ειςαγωγή  
 

Για να φωτογραφιςουμε τουσ πλανιτεσ του θλιακοφ μασ ςυςτιματοσ κακϊσ και τθν 

Σελινθ ο πιο διαδεδομζνοσ τρόποσ από τουσ εραςιτζχνεσ αςτρονόμουσ είναι με τθν χριςθ μιασ 

web camera. Ο λόγοσ πίςω από αυτι τθν τεχνικι είναι ότι καταγράφοντασ ζνα βίντεο, το οποίο 

αποτελείται από διαδοχικά καρζ, το οποίο κεωρείτε ςαν διαδοχικζσ φωτογραφίεσ, τισ οποίεσ 

μποροφμε  να επεξεργαςτοφμε με το κατάλλθλο πρόγραμμα και να δϊςουν ζνα δραματικά 

καλφτερο αποτζλεςμα. Αυτό ςυμβαίνει γιατί βελτιϊνουμε το SNR, δθλαδι τον λόγο ςιμα προσ 

κόρυβο. Ο μόνοσ περιοριςμόσ ςε αυτι τθν τεχνικι φωτογράφιςθσ είναι ότι θ web camera που κα 

διαλζξουμε κα πρζπει να ζχει αιςκθτιρα CCD και όχι CMOS. Αυτό γίνεται γιατί οι αιςκθτιρεσ CCD 

ζχουν μεγαλφτερθ ευαιςκθςία ςτο φωσ από τουσ αιςκθτιρεσ CMOS. Επίςθσ οι drivers των καμερϊν 

με CCD αιςκθτιρα παρζχουν περιςςότερο ζλεγχο ςτισ ιδιότθτεσ του βίντεο όπωσ θ φωτεινότθτα, το 

κοντράςτ, θ ταχφτθτα του κλείςτρου (shutter) και το gain. Στο εμπόριο οι πιο γνωςτζσ κάμερεσ είναι 

θ Philips ToUCAM και το πιο ςφγχρονο μοντζλο τθσ, θ Philips SPC900NC. Δυςτυχϊσ και τα δυο αυτά 

μοντζλα δεν παράγονται πια αλλά μπορεί κάποιοσ να βρει ςε καταςτιματα με αςτρονομικό 

εξοπλιςμό τθν Philips SPC900NC. Επίςθσ υπάρχουν εξειδικευμζνεσ κάμερεσ όπωσ οι κάμερεσ DBK 

και DMK τθσ Imaging Source, θ NexImage τθσ Celestron, θ SkyNyx τθσ Lumenera, θ Flea 2 & 3 τθσ 

PointGrey και άλλεσ. Η κφρια διαφορά ανάμεςα ςτισ αςτρονομικζσ κάμερεσ και ςτισ κοινζσ web 

κάμερεσ είναι ότι οι αςτρονομικζσ κάμερεσ είναι καταςκευαςμζνεσ με τζτοιο τρόπο ϊςτε να είναι 

πιο ευαίςκθτεσ από τισ κοινζσ web κάμερεσ. Επίςθσ οι κοινζσ web κάμερεσ πρζπει να 

τροποποιθκοφν με τζτοιο τρόπο ϊςτε να μποροφν να τοποκετθκοφν ςτον εςτιαςτι του 

τθλεςκοπίου ϊςτε να μθν παρεμβάλλονται αλλά οπτικά ανάμεςα ςτον αιςκθτιρα τθσ κάμερασ και 

το τθλεςκόπιο τα οποία κα υποβιβάςουν τθν εικόνα. Το κείμενο αυτό είναι ζνασ ειςαγωγικόσ 

οδθγόσ ςτθ λιψθσ φωτογραφίασ με τθν χριςθ μιασ web camera και επεξεργαςίασ με το Registax 

κακϊσ και ςτθν τροποποίθςθ τθσ Philips SPC900NC, μιασ και είναι θ πιο διαδεδομζνθ κάμερα 

ανάμεςα ςτουσ εραςιτζχνεσ αςτρονόμουσ. 

 

Τροποποίηςη τησ Philips SPC900NC 
 

Για να μπορζςουμε να τραβιξουμε πλανθτικζσ φωτογραφίεσ κα πρζπει να 
τροποποιιςουμε τθν κάμερα με τζτοιο τρόπο ϊςτε να μπορεί να τοποκετθκεί ςτον εςτιαςτι του 
τθλεςκοπίου. Αυτό γίνεται με τθν τοποκζτθςθ ενόσ αντάπτορα 1,25’’ ο οποίοσ βιδϊνει ςτθν κζςθ 
του αρχικοφ φακοφ τθσ κάμερασ, επίςθσ κα χρειαςτοφμε και ζνα φίλτρο UV-IR Cut φίλτρο. Ο λόγοσ 
που χρθςιμοποιοφμε το ςυγκεκριμζνο φίλτρο είναι ότι οι CCD αιςκθτιρεσ είναι επίςθσ ευαίςκθτοι 
ςτο υπζρυκρο και λίγο ςτο υπεριϊδεσ με αποτζλεςμα να αλλοιϊνονται τα πραγματικά χρϊματα 
των πλανθτϊν. Στθ ςυνζχεια αυτισ τθσ παραγράφου δείχνουμε πϊσ να τροποποιιςετε τθν 
SPC900NC. 
 

Ζχοντασ αποςυςκευάςει τθν κάμερα το πρϊτο πράγμα που ζχουμε να κάνουμε είναι να 

βγάλουμε το δαχτυλίδι εςτίαςθσ με τθ βοικεια ενόσ λεπτοφ κατςαβιδιοφ, ςτθν ςυνζχεια 

ξεβιδϊνουμε τον αρχικό φακό και βιδϊνουμε ςτθν κζςθ του τον αντάπτορα 1,25’’. 
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Η μθ τροποποιθμζνθ κάμερα 

 

 

Με τθν βοικεια ενόσ λεπτοφ κατςαβιδιοφ τραβάμε το δαχτυλίδι εςτίαςθσ τθσ κάμερασ προςεκτικά 

μζχρι να βγει. 

 

 

 



 
6 Ειςαγωγι ςτθν Ρλανθτικι Φωτογράφιςθ με Χριςθ Web Camera 

  

Η κάμερα μετά τθν αφαίρεςθ του δαχτυλιδιοφ εςτίαςθσ και αφοφ ξεβιδϊςουμε τον αρχικό φακό 

τθσ κάμερασ, επίςθσ αφαιρζκθκε θ πλαςτικι βάςθ για ευκολία ςτον χειριςμό τθσ. Στθν δεφτερθ 

φωτογραφία φαίνεται και ο αιςκθτιρασ CCD. 

 

 

Ο 1,25’’ αντάπτορασ που κα βιδωκεί ςτθν κάμερα 
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Η κάμερα αφοφ βιδϊςουμε τον αντάπτορα 1,25’’. Επίςθσ, αν και περιττό, το άςπρο LED τθσ 

κάμερασ καλφφκθκε με μαφρθ ταινία για να περιοριςτεί το ανεπικφμθτο φωσ. Εάν διακζτετε 

γνϊςεισ από θλεκτρονικζσ καταςκευζσ μπορείτε να αφαιρζςετε το LED αυτό από τθν θλεκτρονικι 

πλακζτα. 

 

 

UV-IR Cut φίλτρο 
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Η τελικι εμφάνιςθ τθσ κάμερασ με το UV-IR Cut φίλτρο. Το φίλτρο αυτό για να μθν φκαρεί το 

τοποκετοφμε πριν από τθν χριςθ και το αφαιροφμε μετά τθν χριςθ απλά βιδϊνοντασ και 

ξεβιδϊνοντασ το ςτον αντάπτορα 1,25’’. 

 

Φωτογραφίζοντασ με την κάμερα 
 

Για να μπορζςουμε να κάνουμε πλανθτικι φωτογράφιςθ τραβάμε ζνα βίντεο του ςτόχου 

και ςτθ ςυνζχεια κάνουμε επεξεργαςία με το Registax. Αν και θ SPC900NC ζχει το δικό τθσ 

λογιςμικό για τθν λιψθ βίντεο υπάρχουν λογιςμικά με επιλογζσ και περιβάλλον πιο κατάλλθλα και 

φιλικά για αςτρονομικι χριςθ. Τα πιο γνωςτά είναι το AMCap και το wxAstrocapture κακϊσ και το 

Firecapture τα οποία είναι και δωρεάν. Οι δε αςτρονομικζσ κάμερεσ ζχουν δικό τουσ λογιςμικό 

λιψθσ βίντεο αλλά μποροφν να χρθςιμοποιθκοφν και ςε αυτζσ τα προαναφερκζντα λογιςμικά 

εφόςον θ κάμερα αναγνωριςτεί από αυτά.  

Ρριν ξεκινιςουμε το βράδυ τθν φωτογράφιςθ του ςτόχου που μασ ενδιαφζρει καλό είναι 

κατά τθν διάρκεια τθσ θμζρασ να ζχουμε δοκιμάςει εξοπλιςμό μασ ςε ζνα μακρινό επίγειο ςτόχο 

και ποτζ ςτον ιλιο χωρίσ προςτατευτικό φίλτρο. Με αυτό τον τρόπο κα αποφφγουμε τυχόν 

εκπλιξεισ που μπορεί να μασ δυςκολζψουν κατά τθν διάρκεια τθσ φωτογράφιςθσ ςτο ςκοτάδι. Μια 

μελζτθ του ςτόχου που μασ ενδιαφζρει και πωσ κα τον φωτογραφίςουμε από πριν ςυνιςτάται για 

να ζχουμε τα επικυμθτά αποτελζςματα. Επίςθσ κα πρζπει τα οπτικά του τθλεςκοπίου να είναι όςο 

το δυνατόν καλφτερα ευκυγραμμιςμζνα ζτςι ϊςτε να ζχουμε όςο το δυνατόν πιο κακαρι εικόνα. 

Τθν βραδιά τθσ φωτογράφιςθσ το πρϊτο πράγμα που πρζπει να κάνουμε πριν τθν φωτογράφιςθ 

είναι να ζχουμε καλι πολικι ευκυγράμμιςθ ϊςτε ο ςτόχοσ μασ να είναι ακίνθτοσ όςο περιςςότερο 

γίνεται ςτθν οκόνθ (θ ςτιριξθ που κα χρθςιμοποιιςουμε κα πρζπει να είναι ςτακερι και 

εξοπλιςμζνθ με μοτζρ κίνθςθσ για να ακολουκεί τον ςτόχο). Μιασ και ο μζγιςτοσ χρόνοσ λιψθσ 

βίντεο ενόσ πλανιτθ είναι 2 με 3 λεπτά κα πρζπει να φροντίςουμε να μζνει εντόσ τθσ οκόνθσ μασ 

για αυτόν τον χρόνο. Ανάλογα με το μοντζλο τθσ ιςθμερινισ ςτιριξθσ που χρθςιμοποιείτε κα 

πρζπει να απευκυνκείτε ςτο εγχειρίδιο χριςθσ τθσ για περιςςότερεσ λεπτομζρειεσ. Για SCT 

τθλεςκόπια με χριςθ πιρουνιοφ ι go-to αλταηιμουκιακζσ ςτθρίξεισ θ βάςθ κα πρζπει να βλζπει με 

όςο το δυνατόν μεγαλφτερθ ακρίβεια ςτον βορρά και να ζχουμε κάνει ςωςτό calibration με τρία ι 
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περιςςότερα αςτζρια. Και πάλι εδϊ κα πρζπει να ανατρζξετε ςτο εγχειρίδιο λειτουργίασ τθσ 

ςτιριξι ςασ. Εάν ζχετε τθλεςκόπιο με βάςθ Dobson ι alt-az ςτιριξθ μπορείτε να κάνετε πλανθτικι 

φωτογράφιςθ με τθν μζκοδο drift. Με λίγα λόγια αφοφ κάνετε ςωςτι εςτίαςθ τθσ κάμερασ κα 

πρζπει να τοποκετιςετε το τθλεςκόπιο λίγο πριν από τον ςτόχο και να αφιςετε το τθλεςκόπιο 

ακίνθτο χωρίσ να το ακουμπάτε ζτςι ϊςτε ο ςτόχοσ να περάςει μζςα από το πεδίο τθσ κάμερασ. Η 

τεχνικι αυτι είναι αρκετά δφςκολθ και χρονοβόρα μιασ και οι χρόνοι ςυνολικισ ζκκεςθσ είναι 

μικροί ανάλογα με τθν μεγζκυνςθ του ςτόχου κακϊσ αυτόσ κινείται ςτο πεδίο τθσ κάμερασ και αν 

χρειαςτεί να κάνουμε κάποια ρφκμιςθ κα πρζπει να επαναλάβουμε όλθ τθν διαδικαςία από τθν 

αρχι. 

 

Το δεφτερο βιμα προτοφ ξεκινιςουμε τθν φωτογράφιςθ είναι να φζρουμε τον ςτόχο ςτο 

κζντρο τθσ κάμερασ. Αυτό μπορεί να αποδειχκεί δφςκολο για κάποιον που δεν ζχει πείρα μιασ και 

το οπτικό πεδίο κα περιοριςτεί ςθμαντικά. Ζτςι λοιπόν καλό κα ιταν ςτθν αρχι να φζρουμε τον 

ςτόχο μασ ςτο κζντρο χρθςιμοποιϊντασ τα προςοφκάλμια που ζχουμε για παρατιρθςθ. Ξεκινάμε 

πρϊτα με ζνα προςοφκάλμιο μικρισ μεγζκυνςθσ π.χ. 25mm και φζρνουμε τον ςτόχο ςτο κζντρο 

του οπτικοφ μασ πεδίου, ςτθ ςυνζχεια αλλάηουμε με ζνα προςοφκάλμιο μεγαλφτερθσ μεγζκυνςθσ 

πχ. 10mm και επαναλαμβάνουμε τθν ίδια διαδικαςία. Στο τζλοσ τοποκετοφμε τθν κάμερα και 

ξεκινάμε το λογιςμικό λιψθσ βίντεο. Εδϊ κα πρζπει να αναφζρουμε ότι ο ςτόχοσ μπορεί να μθν 

φαίνεται αμζςωσ μια και κα χρειαςτεί να εςτιάςουμε ςτο ςθμείο που εςτιάηει κάμερα ςτο 

τθλεςκόπιο μασ ι ακόμα να είναι και λίγο εκτόσ οπτικοφ πεδίου οπότε με μικρζσ κινιςεισ ςτου 

τθλεςκοπίου να φζρουμε τον ςτόχο ςτο κζντρο. Τζλοσ ανάλογα με το πόςο καλι πολικι 

ευκυγράμμιςθ ζχουμε κάνει κα πρζπει να ρυκμίςουμε και τθν ταχφτθτα τθσ βάςθσ μασ ϊςτε να 

ακολουκεί τον ςτόχο μασ. 

Αφοφ ζχουμε το ςτόχο ςτο κζντρο τθσ οκόνθσ μασ κα πρζπει να εςτιάςουμε με μεγαλφτερθ 

λεπτομζρεια και αυτό μπορεί να πάρει λίγο χρόνο μιασ και οι ατμοςφαιρικζσ διαταραχζσ κα 

δείχνουν τθν εικόνα να βράηει άλλεσ φορζσ περιςςότερο και άλλεσ φορζσ λιγότερο. Ο καλφτεροσ 

τρόποσ για να ζχουμε καλι εςτίαςθ είναι να προςπακιςουμε να διακρίνουμε μια ςυγκεκριμζνθ 

λεπτομζρεια του ςτόχου μασ όςο πιο κακαρά γίνεται πχ. να δοφμε όςο πιο λεπτοφσ και κακαροφσ 

τουσ δακτυλίουσ του Κρόνου, τουσ πολικοφσ πάγουσ ςτον Άρθ, τισ ηϊνεσ του Δία πιο κακαρζσ ι 

ακόμα εάν υπάρχει ςτο οπτικό πεδίο του Δία ι του Κρόνου κάποιο από τα φεγγάρια τουσ να τα 

δοφμε όςο πιο ςθμειακά γίνεται. Εάν κάνουμε τθν εςτίαςθ με το χζρι καλό κα ιταν να αλλάηουμε 

τθν εςτίαςθ ςταδιακά και να περιμζνουμε να ςτακεροποιθκεί από τισ ταλαντϊςεισ θ εικόνα για να 

δοφμε αν ζχουμε καλι εςτίαςθ, εναλλακτικά μποροφμε να τοποκετιςουμε ζνα θλεκτρονικό 

εςτιαςτι και να εςτιάηουμε πιο γριγορα και με μεγαλφτερθ ακρίβεια. Επίςθσ ο ςτόχοσ μπορεί να 

φαίνεται ςκοτεινόσ, εάν ιςχφει αυτό απλά ανεβάςτε λίγο τθν φωτεινότθτα, το κοντράςτ ι και το 

gain και το shutter speed μζχρι να φαίνεται ο ςτόχοσ μασ ικανοποιθτικά, αντίκετα εάν ο ςτόχοσ μασ 

είναι πολφ φωτεινόσ απλά μειϊνουμε τισ παραπάνω ρυκμίςεισ. 

 

Tip: Για να μθν ψάχνετε το ςθμείο εςτίαςθσ τθσ κάμερασ ςε κάκε φωτογράφιςθ, όταν εςτιάςετε για 

πρϊτθ φορά τον ςτόχο ςασ και ζχετε ςχετικά καλι εςτίαςθ μαρκάρετε το ςθμείο τθσ εςτίαςθσ ϊςτε 

ςτο μζλλον να μθν ζχετε μεγάλθ δυςκολία ςτθν εςτίαςθ. 

 



 
10 Ειςαγωγι ςτθν Ρλανθτικι Φωτογράφιςθ με Χριςθ Web Camera 

 

Μαρκάριςμα ςθμείων εςτίαςθσ ςε εςτιαςτι τφπου Crayford ςε νευτϊνειο τθλεςκόπιο 8’’, f/6. Από 

επάνω προσ τα κάτω: εςτίαςθ τθσ SPC900NC, εςτίαςθ τθσ Atik 16 IC Colour, εςτίαςθ τθσ SPC900NC 

με Barlow 2x, εςτίαςθ τθσ SPC900NC με Barlow 3x. 

 

Τζλοσ αναφζρουμε ότι ο ςτόχοσ όταν ζχει εςτιάςει καλά δεν κα φαίνεται τελείωσ κακαρόσ 

με όλεσ τισ λεπτομζρειεσ αλλά κα είναι λίγο ‘’ξεβγαλμζνοσ’’, οι τελικζσ λεπτομζρειεσ κα φανοφν 

ςτθν επεξεργαςία.  

 

 

Εςτίαςθ του Κρόνου με ςχετικά μζτριεσ ατμοςφαιρικζσ αναταράξεισ ςτισ 18/3/2010 
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Η διάρκεια φωτογράφιςθσ είναι ςυνικωσ από 60 sec ζωσ 180 sec ι ζνασ αρικμόσ από 600 

ζωσ 1800 frames (αλλά ανάλογα με τον ςτόχο και τισ ατμοςφαιρικζσ ςυνκικεσ μπορεί να είναι και 

διαφορετικοί). Οι χρόνοι αυτοί είναι οι ςυνθκιςμζνοι για τθν αποφυγι απϊλειασ λεπτομερειϊν του 

πλανιτθ λόγω τθσ περιςτροφισ του, όμωσ αυτόσ ο μζγιςτοσ χρόνοσ είναι ςυνικωσ καλόσ για να 

αναδειχτοφν αρκετζσ λεπτομζρειεσ του ςτόχου που μασ ενδιαφζρει. Σε αμυδροφσ ςτόχουσ όπωσ ο 

Ερμισ ι θ Αφροδίτθ επειδι είναι χαμθλά ςτον ορίηοντα και θ εικόνα ςυνζχεια μεταβάλλεται λόγω 

τθσ ατμόςφαιρασ μποροφμε να τραβιξουμε μεγαλφτερθσ διάρκειασ βίντεο και να κρατιςουμε τα 

καλφτερα frames ϊςτε να αναδείξουμε τυχόν λεπτομζρειεσ.  

Ξεκινϊντασ το πρόγραμμα λιψθσ βίντεο διαλζγουμε τθν κάμερα μασ κακϊσ και τθν 

ανάλυςθ που κα ζχει το βίντεο θ οποία είναι ςυνικωσ 640x480 κακϊσ και τθν κωδικοποίθςθ του 

βίντεο, ςυνικωσ χρθςιμοποιείται το I420 (για περιςςότερεσ πλθροφορίεσ για τισ διαφορζσ των 

codecs κάντε μια αναηιτθςθ ςτο Internet). 

Ανάλογα με το πρόγραμμα που χρθςιμοποιοφμε κα πρζπει να μεταβάλουμε τα frames per 

second (fps), τθν φωτεινότθτα, το κοντράςτ, το gamma, τθν ζκκεςθ (gain) και τθν ταχφτθτα του 

κλείςτρου (shutter speed). Πταν φωτογραφίςουμε για πρϊτθ φορά κα πρζπει να φροντίςουμε να 

απενεργοποιιςουμε τθν επιλογι Full Auto Exposure. Αν αφιςουμε αυτι τθν επιλογι 

ενεργοποιθμζνθ τότε ο υπολογιςτισ μασ κα ζχει πλιρθ ζλεγχο ςε όλεσ τισ ρυκμίςεισ τθσ κάμερα με 

αποτζλεςμα θ εικόνα να είναι υπερεκετκειμζνθ (Tip: εάν ζχουμε πρόβλθμα να εντοπίςουμε τον 

ςτόχο μασ ενεργοποιοφμε τθν επιλογι αυτι με αποτζλεςμα ο ςτόχοσ να είναι πολφ φωτεινόσ και να 

φαίνεται πιο εφκολα ςτθν οκόνθ μασ, μθν ξεχάςετε όμωσ να τθν απενεργοποιιςετε μετά). 

Για να ζχουμε τα επικυμθτά αποτελζςματα ςτθ φωτογράφιςθ το πρϊτο που φροντίηουμε 

να κάνουμε είναι να κατεβάςουμε τα fps ςτα 15 μζχρι 5. Αυτό γίνεται γιατί ςε μεγαλφτερα fps θ 

εικόνα ςυμπιζηεται με αποτζλεςμα να χάνουμε λεπτομζρειεσ. Η δεφτερθ ρφκμιςθ που 

μεταβάλουμε είναι θ ζκκεςθ (Gain). Εάν αυξιςουμε τθν ζκκεςθ τότε αυξάνουμε και τον κόρυβο 

οπότε για φωτεινοφσ ςτόχουσ φρόνιμο είναι να ζχουμε τθν ρφκμιςθ αυτι όςο πιο χαμθλά γίνεται 

ενϊ για αμυδροφσ κα πρζπει να το αυξιςουμε με φειδϊ. Η τρίτθ αλλαγι που κάνουμε είναι θ 

ταχφτατα του κλείςτρου θ οποία ελζγχει τθν ζκκεςθ του κάκε frame. Ζτςι για φωτεινοφσ ςτόχουσ 

κζλουμε μικρζσ εκκζςεισ ενϊ για αμυδροφσ ςτόχουσ κζλουμε μεγαλφτερεσ εκκζςεισ. Σε ςυνκικεσ 

κακοφ seeing ζχοντασ μεγάλο frame rate και μεγάλεσ εκκζςεισ αυξάνουμε τισ πικανότθτεσ να 

πιάςουμε πιο ζντονεσ εικόνεσ του ςτόχου μασ. Τζλοσ μεταβάλουμε τθν φωτεινότθτα, το κοντράςτ ι 

και το gain ϊςτε να ζχουμε τθν επικυμθτι εικόνα ςτθ οκόνθ μασ. 

Εάν δεν μασ αρζςουν τα χρϊματα που μασ δείχνει θ κάμερα ανάλογα με το πρόγραμμα που 

χρθςιμοποιοφμε μποροφμε να μεταβάλουμε το White Balance ι και το επίπεδο ςτα κανάλια RGB, 

εδϊ φροντίηουμε ςυνικωσ να ζχουμε το White Balance ςτο Auto. Πμωσ μποροφμε να μεταβάλουμε 

(εφόςον μασ το επιτρζπει το πρόγραμμα) το Saturation των χρωμάτων εάν δεν μασ ικανοποιεί. Και 

πάλι εδϊ κα πρζπει αυτι θ ρφκμιςθ να γίνεται με φειδϊ ζτςι ϊςτε να μθν χαλάςουμε τθν 

ιςορροπία των χρωμάτων (Tip: εάν ζχουμε πειράξει τισ ρυκμίςεισ τθσ κάμερασ και δεν μποροφμε να 

ζχουμε τα επικυμθτά αποτελζςματα φρόνιμο είναι να επαναφζρουμε τισ ρυκμίςεισ τθσ κάμερασ 

ςτισ εργοςταςιακζσ ρυκμίςεισ και να δοκιμάςουμε ξανά, εναλλακτικά ανάλογα με το πρόγραμμα 

που χρθςιμοποιοφμε μποροφμε να αποκθκεφςουμε διαφορετικζσ ρυκμίςεισ ανάλογα με τον ςτόχο 

που φωτογραφίηουμε). 
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΢υκμίςεισ τθσ Philips SPC900NC μζςω του προγράμματοσ wxAstrocapture 
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΢υκμίςεισ τθσ Philips SPC900NC μζςω του προγράμματοσ wxAstrocapture 

 

Πταν φωτογραφίηουμε ζναν πλανιτθ ι τθν Σελινθ ανάλογα με τθν εςτιακι απόςταςθ του 

τθλεςκοπίου και το μεγζκουσ του αιςκθτιρα τθσ κάμερασ που ζχουμε, κα ζχουμε και τθν 

αντίςτοιχθ μεγζκυνςθ. Ο Δίασ κα φαίνεται πιο μικρόσ ςε τθλεςκόπιο f/6 και πιο μεγάλοσ ςε 

τθλεςκόπιο με f/10. Γι’ αυτό τον λόγο πολλοί φωτογραφίηουν με τθν χριςθ ενόσ Barlow ι ενόσ 

Powermate μεγαλϊνοντασ τθν εςτιακι απόςταςθ του τθλεςκοπίου τουσ και φωτογραφίηουν ςε 

εςτιακοφσ λόγουσ από f/20 ζωσ f/50 για να φανοφν περιςςότερεσ λεπτομζρειεσ. Ζτςι λοιπόν ςε ζνα 

τθλεςκόπιο με εςτιακό λόγο f/10 κα χρειαςτοφμε π.χ. ζνα Barlow 3x ενϊ για ζνα τθλεςκόπιο με 

εςτιακό λόγο f/6 κα χρειαςτοφμε ζνα Barlow 5x. Εάν κζλουμε να φωτογραφίςουμε μεγάλεσ 

περιοχζσ τθσ Σελινθσ ι ακόμα και ολόκλθρθ τθν Σελινθ πολφ κα χρειαςτοφμε ζναν μειωτι 

εςτιακισ απόςταςθσ μιασ και τθλεςκόπια με μεγάλθ εςτιακι απόςταςθ ζχουν μικρό οπτικό πεδίο. 

Πταν φωτογραφίηουμε με web camera μιασ και οι χρόνοι λιψθσ είναι μικροί κα πρζπει να 

κάνουμε αρκετζσ λιψεισ του ςτόχου μασ και ειδικά όταν ζχουμε κακό seeing για να αυξιςουμε τισ 

πικανότθτεσ να ζχουμε μια καλι φωτογραφία. Στον Δία εάν ζχουμε τραβιξει φωτογραφίεσ ανά 

τακτικά χρονικά διαςτιματα π.χ. 3 ι 5 λεπτά μποροφμε να φτιάξουμε ζνα animation με τθν 

περιςτροφι του πλανιτθ ι τθν διάβαςθ τθσ ερυκράσ κθλίδασ και των φεγγαριϊν του. Οι πρϊτεσ 

φωτογραφίεσ ενόσ αρχάριου φωτογράφου ςτθν αρχι μπορεί να μθν είναι οι αναμενόμενεσ όπωσ 

προχωρθμζνων φωτογράφων αλλά με ςυνεχι πειραματιςμό, μελζτθ και πλθκϊρα φωτογραφιϊν θ 

βελτίωςθ κα είναι ςχεδόν ραγδαία, άλλωςτε και οι καλοί αςτροφωτογράφοι ζχουν και τισ κακζσ 

ςτιγμζσ τουσ. 
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Επεξεργαςία με το Registax 5.0 
 

Το λογιςμικό Registax επεξεργάηεται τα διαφορετικά frames ενόσ βίντεο ςαν διαδοχικζσ 

φωτογραφίεσ με αποτζλεςμα να ζχουμε μεγάλα SNR και να αναδεικνφουμε τισ λεπτομζρειεσ του 

ςτόχου εφόςον to βίντεο που ζχουμε τραβιξει είναι καλισ ποιότθτασ. Σε αυτό το κείμενο 

αναφζρουμε τα βαςικά βιματα για τθν επεξεργαςία ενόσ βίντεο, για περιςςότερεσ πλθροφορίεσ 

όμωσ ανατρζξτε ςτο εγχειρίδιο χριςθσ του. Επίςθσ υπάρχουν και άλλα προγράμματα επεξεργαςίασ 

όπωσ το Κ3ccdTools. 

 

Βήματα επεξεργαςίασ 
 

Ξεκινϊντασ το Registax κα δοφμε τθν παρακάτω κεντρικι οκόνθ του προγράμματοσ. 

 

 

Η κεντρικι οκόνθ του Registax 5.0 

 

Ξεκινϊντασ τθν επεξεργαςία του βίντεο διαλζγουμε ζνα βίντεο που τραβιξαμε μζςω τθσ 

επιλογισ Select επάνω αριςτερά. Εάν το βίντεο που τραβιξαμε ζχει μζγεκοσ άνω των 2 GB κα 

πρζπει να ενεργοποιιςουμε τθν επιλογι Avi > 2Gb αλλιϊσ το πρόγραμμα κα κολλιςει, επίςθσ εάν 
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δουλεφουμε ςε Windows Vista κα πρζπει να ενεργοποιιςουμε τθν αντίςτοιχθ επιλογι για αρχεία 

άνω των 2 GB. 

Αφοφ φορτϊςουμε τθν εικόνα ελζγχουμε εάν είναι ενεργοποιθμζνθ θ επιλογι Colour 

εφόςον ζχουμε τραβιξει ζγχρωμο βίντεο. Το πρόγραμμα μπορεί να μασ ρωτιςει εάν κζλουμε να 

ενεργοποιιςει τθν επιλογι αυτι όταν ανιχνεφςει ζγχρωμο βίντεο ι να τθν απενεργοποιιςει εάν 

ζχουμε αςπρόμαυρο βίντεο.  

Το αμζςωσ επόμενο βιμα είναι να διαλζξουμε ζνα καλό frame ευκυγράμμιςθσ. Αυτό το 

επιτυγχάνουμε μετακινϊντασ τθν μπάρα που βρίςκετε ςτο κάτω μζροσ τθσ οκόνθσ και διαλζγοντασ 

ζνα όςο πιο κακαρό frame μποροφμε να δοφμε. Αυτό το frame κα είναι θ αρχικι βάςθ με τθν οποία 

το πρόγραμμα κα ςυγκρίνει τα άλλα frames και κα τα τακτοποίθςθ ανάλογα με το κόρυβο που 

ζχουν από τον μικρότερο ζωσ τον μεγαλφτερο. Εναλλακτικά μποροφμε να ενεργοποιιςουμε τθν 

επιλογι Frame List επάνω από τθν αρχικι εικόνα όποτε κα εμφανιςτεί μια λίςτα με τα frames του 

βίντεο και να επιλζξουμε από εκεί το αρχικό frame. Επίςθσ μποροφμε να αφαιρζςουμε όςα frames 

ζχουν πολφ άςχθμθ εικόνα. 

Μετακινϊντασ τον κζρςορα επάνω από το frame που ζχουμε επιλζξει εμφανίηεται το τετράγωνο 

ευκυγράμμιςθσ. Αυτό κακορίηει τθν περιοχι ευκυγράμμιςθσ όλων των frames που τοποκετθκοφν 

το ζνα επάνω ςτο άλλο. Το μζγεκοσ αυτοφ του τετραγϊνου μποροφμε να το αλλάξουμε από τθν 

επιλογι Alignment size ςτα αριςτερά τθσ οκόνθσ ανάλογα με το μζγεκοσ του ςτόχου μασ. Για 

πλανιτεσ με μεγάλο μζγεκοσ ςτο βίντεο χρθςιμοποιοφμε το 128 ι 256. Για μικροφσ ςτόχουσ όπωσ 

πλανιτεσ που φαίνονται μικροί ςτο βίντεο ι για να ευκυγραμμίςουμε με ζναν κρατιρα τθσ Σελινθσ 

χρθςιμοποιοφμε το 32 ι 64, επίςθσ καλό είναι όταν διαλζγουμε ςθμείο ευκυγράμμιςθσ να 

διαλζγουμε ζνα ςθμείο με ζνα εμφανζσ χαρακτθριςτικό με μεγάλθ αντίκεςθ. Στο δικό μασ 

παράδειγμα επιλζξαμε ζνα τετράγωνο 64 pixel και από ζνα καλό frame του βίντεο επιλζξαμε το 

κεντρικό ςϊμα του πλανιτθ Κρόνου. 
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Διαλζγοντασ frame ευκυγράμμιςθσ 

Αφοφ ζχουμε διαλζξει το ςθμείο ευκυγράμμιςθσ από τθν επιλογι Quality settings και το 

Lowest quality διαλζγουμε το επίπεδο ποιότθτασ των εικόνων που κα ευκυγραμμιςτοφν. Εδϊ 

ζχουμε επιλεγμζνο το 90% το οποίο ςθμαίνει ότι οι εικόνεσ με ποιότθτα άνω του 90% κα 

ευκυγραμμιςτοφν. Σε νφχτεσ με καλζσ ατμοςφαιρικζσ ςυνκικεσ το 80% με 90% είναι ζνα καλό 

ποςοςτό αλλά ςε νφχτεσ με κακζσ ατμοςφαιρικζσ ςυνκικεσ το ποςοςτό αυτό μπορεί να μειωκεί 

μζχρι και 60% 

Επίςθσ ενεργοποιϊντασ τθν επιλογι FFT Graph φαίνεται το φάςμα του ςθμείου 

ευκυγράμμιςθσ (εάν δεν φαίνεται ενεργοποιιςτε τθν επιλογι Manual). Εάν αυξιςουμε τθν τιμι κα 

δοφμε ότι θ κθλίδα που εμφανίηεται μικραίνει. Αυτό ζχει ςαν αποτζλεςμα να ζχουμε καλφτερθ 

ευκυγράμμιςθ. Πταν μεταβάλουμε τον αρικμό αυτό προςζχουμε τα χρϊματα να είναι όςο το 

δυνατόν πιο λίγα, μαηεμζνα ςτο κζντρο και ομόκεντρα. Στο δικό μασ παράδειγμα ξεκινιςαμε με FFT 

φίλτρο ςτο 3 και το ανεβάςαμε ςτο 6. Στθν περίπτωςθ τθσ Σελινθσ όπου κα ζχουμε περιςςότερα 

χρϊματα αυξάνουμε το φίλτρο μζχρι να ζχουμε τθν κθλίδα ςτο κζντρο 
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FFT γράφθμα πριν και αφοφ το αλλάξουμε 

Από τθν ςτιγμι που είμαςτε ικανοποιθμζνοι με τισ επιλογζσ μασ πατάμε το πλικτρο Allign 
και το πρόγραμμα κα αρχίςει να ευκυγραμμίηει τα frames του βίντεο που τραβιξαμε. Πταν 
τελειϊςει θ ευκυγράμμιςθ το πρόγραμμα μασ δείχνει πόςα frames κα χρθςιμοποιιςει ανάλογα με 
τισ παραπάνω ρυκμίςεισ που κάναμε. Επίςθσ μποροφμε με τθν μπάρα ςτο κάτω μζροσ να ορίςουμε 
πόςα από τα ςυνολικά frames κα χρθςιμοποιιςει το πρόγραμμα ςτθν ςυνζχεια, εναλλακτικά 
μποροφμε να χρθςιμοποιιςουμε και τθν λίςτα των frames. Το πόςα frames κα κόψουμε μπορεί να 
μασ βοθκιςει και θ επιλογι Registration Graph. Το ςυγκεκριμζνο γράφθμα μασ δείχνει τθν 
μεταβολι τθσ ποιότθτασ τθσ εικόνασ με μια κόκκινθ γραμμι ςε ςχζςθ με το αρχικό frame 
ευκυγράμμιςθσ ενϊ θ πράςινθ γραμμι μασ δείχνει το ςφάλμα τθσ ευκυγράμμιςθσ. Στο δικό μασ 
παράδειγμα βλζπουμε ότι θ ποιότθτα ξεκινάει από το 100% και κατεβαίνει ςτο 82% και δεν 
χρειάηεται να κόψουμε κάποια frames. Εάν ζπεφτε πολφ χαμθλότερα π.χ. 70% τότε κα κόβαμε ζνα 
ποςοςτό από 10% ζωσ 30% Καλό όμωσ είναι να μθν κόψουμε πζρα πολλά frames γιατί κα μειωκεί 
και ο λόγοσ SNR και κα χάςουμε λεπτομζρειεσ.  
 

 

Registration Graph 

Πταν αποφαςίςουμε για τα frames που κα χρθςιμοποιιςουμε πατάμε το πλικτρο Limit. Η 

επόμενθ οκόνθ που κα δοφμε είναι θ οκόνθ Optimization όπου πατϊντασ Optimize το πρόγραμμα 

κα διορκϊςει μικροατζλειεσ τθσ ευκυγράμμιςθσ ενϊ με τθν επιλογι Optimize & Stack ςυνεχίηουμε 

και ςτο stacking των εικόνων αυτόματα. Εδϊ δεν είναι απαραίτθτο να παίξουμε με τισ ρυκμίςεισ 
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οπότε πατάμε το Optimize & Stack. Μόλισ τελειϊςει το stacking των εικόνων μεταφερόμαςτε ςτθν 

τελικι οκόνθ για τθν επεξεργαςία τθσ εικόνασ. 

 

 

Οκόνθ τελικισ επεξεργαςίασ  

Εδϊ μποροφμε να αναδείξουμε τισ διάφορεσ λεπτομζρειεσ του ςτόχου πειράηοντασ τισ 

μπάρεσ των wavelets ςτα αριςτερά οι οποίεσ ενεργοφν ςαν μια Unsharp Mask. Οι μπάρεσ ςτα 

επίπεδα 1:1 και 2:1 αναδεικνφουν μικρζσ λεπτομζρειεσ ςτον ςτόχο μασ ενϊ τα οι μπάρεσ ςτα 

επίπεδα 5:1 και 6:1 αναδεικνφουν πιο χοντρικά χαρακτθριςτικά. Συνικωσ μεταβάλλουμε τα 

επίπεδα 2 και 3 και λιγότερο τα υπόλοιπα. Εδϊ κα πρζπει να πειραματιςτείτε αλλά πρζπει να 

προςζξετε να μθν ειςάγετε μεγάλο κόρυβο ςτθν εικόνα. Επίςθσ μποροφμε να μεταβάλουμε τθν 

φωτεινότθτα και το κοντράςτ τθσ εικόνασ μασ ι και το Gamma. Σθμαντικά κομμάτια τθσ 

επεξεργαςίασ είναι και θ ευκυγράμμιςθ των καναλιϊν χρϊματοσ RGB. Πταν ο πλανιτθσ είναι 

ςχετικά χαμθλά ςτον ορίηοντα ι από τα οπτικά που χρθςιμοποιοφμε για τθν φωτογράφιςθ ι λόγο 

ατμοςφαιρικϊν ςυνκθκϊν το κανάλι του μπλε ι και του κόκκινου να μθν είναι κεντραριςμζνα ςτθν 

φωτογραφία μασ. Για να τα διορκϊςουμε ελζγχουμε πρϊτα τθν φωτογραφία μασ με το πλικτρο 

View Zoomed και κοιτάηουμε τθν περιφζρεια του ςτόχου μασ για τυχόν τζτοια ςφάλματα. Εφόςον 

τα εντοπίςουμε με το πλικτρο RGB Align μετακινοφμε πάνω - κάτω ι δεξιά - αριςτερά το κόκκινο ι 

και το μπλε κανάλι. Στο δικό μασ παράδειγμα μετακινιςαμε το κόκκινο και το μπλε κανάλι 1 κζςθ 

πάνω και 2 κζςεισ κάτω αντίςτοιχα. 
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Η οκόνθ RGB Align 

Πταν είμαςτε ικανοποιθμζνοι με τισ ρυκμίςεισ μασ πατάμε το πλικτρο Do All ϊςτε να 

εφαρμοςτοφν οι αλλαγζσ μασ. Εάν δεν είμαςτε ικανοποιθμζνοι με τθν κάκε ενεργεία που κάνουμε 

μποροφμε να κάνουμε Reset είτε με δεξί κλικ ςτθν μπάρα τθσ κάκε αλλαγισ ι πατϊντασ το πλικτρο 

Reset ςε οριςμζνα παράκυρα που κα ανοίξουμε, είτε πατϊντασ το πλικτρο Reset ςτο επάνω μζροσ 

τθσ οκόνθσ οπότε και θ εικόνα κα επανζλκει ςτθν αρχικι τθσ κατάςταςθ. Τζλοσ με το πλικτρο Save 

Image ςϊηουμε τθν εικόνα ςτον ςκλθρό μασ δίςκο. 

Η τελικι οκόνθ του Registax ζχει να κάνει με τελικζσ μικρορυκμίςεισ τθσ εικόνασ όπωσ τθν 

περιςτροφι τθσ, να τθν βελτιϊςουμε με τθν χριςθ κάποιου φίλτρου ι να αλλάξουμε το μζγεκοσ 

τθσ (resize). Πταν κάνουμε resize μια εικόνα κα πρζπει να προςζξουμε να μθν ζχουμε 

‘’πιξελάριςμα’’ το οποίο κα χαλάςειι τθν τελικι μασ εικόνα. 

Πταν τελειϊςουμε τθν επεξεργαςία τθσ εικόνασ μποροφμε με κάποιο πρόγραμμα 

επεξεργαςίασ εικόνασ να βελτιϊςουμε οριςμζνα χαρακτθριςτικά με τθν βοικεια διάφορων 

φίλτρων που διακζτει. 
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Ρεριςτροφι τθσ τελικισ εικόνασ κατά 19 μοίρεσ 

 

 

Μεγζκυνςθ τθσ εικόνασ κατά 150% 
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Μεγζκυνςθ τθσ εικόνασ κατά 200% 

 

Τελικέσ Σημειώςεισ 
 

Η φωτογράφιςθ των πλανθτϊν του θλιακοφ μασ ςυςτιματοσ είναι μια απαιτθτικι αςχολία 

αλλά ςε μικρότερο βακμό για εικόνεσ μζτριασ ανάλυςθσ. Για να πετφχουμε όμωσ εικόνεσ υψθλισ 

ανάλυςθσ απαιτεί πολφ χρόνο - λιψθσ - δοκιμϊν - τεχνικϊν-επεξεργαςίασ που δεν περιγράφονται 

ςε αυτό το ειςαγωγικό κείμενο Επίςθσ είναι μια διαδικαςία με λιγότερο κόςτοσ και κάποιοσ με 

ςχετικά φκθνό εξοπλιςμό μπορεί να ζχει εξαιρετικά αποτελζςματα ακόμα και μζςα από πόλεισ με 

μεγάλθ φωτορφπανςθ. Σε αυτό όμωσ βοθκάει θ επιμονι και θ υπομονι κακϊσ και αρκετά λάκθ 

μζχρι να ζχουμε τα επικυμθτά αποτελζςματα και πειραματιςμόσ με τισ διάφορεσ ρυκμίςεισ του 

εξοπλιςμοφ μασ. Μια από τισ καλφτερεσ ςυμβουλζσ είναι να κάνετε με τον εξοπλιςμό ςασ δοκιμζσ 

ςτθ Σελινθ και να διορκϊςετε τυχόν λάκθ που κάνετε. Επίςθσ καλό είναι κάποια ςτιγμι να 

αναλάβετε το project ενόσ μωςαϊκοφ τθσ Σελινθσ ςε διάφορεσ φάςεισ τθσ. Για να το πετφχετε αυτό 

κα πρζπει θ κάκε φωτογραφία που τραβάτε να καλφπτει ζνα κομμάτι από τθν διπλανι περιοχι, 

επίςθσ κάντε οριηόντιεσ ι κάκετεσ ςαρϊςεισ τθσ Σελινθσ. Αν και είναι κουραςτικό να το κάνετε 

αυτό ςε μια νφχτα το τελικό αποτζλεςμα κα ςασ κόψει τθν ανάςα. Πςον αφορά τθν λειτουργία των 

λογιςμικϊν που χρθςιμοποιικθκαν εδϊ περιςςότερεσ λεπτομζρειεσ για τθν λειτουργία τουσ κα 

βρείτε ςτα αντίςτοιχα εγχειρίδια χριςθσ. 
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Παράρτημα 
 

Seeing και Transparency 
 

Εδϊ αναφζρουμε τισ κλίμακεσ seeing και transparency που χρθςιμοποιοφνται. Υπάρχουν 

δυο κλίμακεσ και είναι θ κλίμακα Αντωνιάδθ και θ κλίμακα Pickering, θ οποία είναι και θ πιο 

διαδεδομζνθ. Για να μπορζςουμε να δοφμε με ακρίβεια τι seeing ζχουμε κα πρζπει να εςτιάςουμε 

ςε ζνα αςτζρι και από το προςοφκάλμιο μασ με μζτρια ζωσ μεγάλθ μεγζκυνςθ κα πρζπει να 

αντιςτοιχίςουμε το airy disk που βλζπουμε με μια από τισ δυο κλίμακεσ. Πταν αναφζρουμε το 

seeing ςε μια φωτογραφία κα πρζπει να αναφζρεται με τον αρικμό τθσ κλίμακασ που 

χρθςιμοποιοφμε πχ. Seeing: III ι S: III, Seeing: 6 ι S:6 ι S: 6/10. Με τον καιρό κα βελτιϊνεται και θ 

εμπειρία μασ ςτο να αναγνωρίηουμε και το τι είδοσ seeing ζχουμε. 

 
Κλίμακα Αντωνιάδη 

Βαθμός Κλίμακα Image Περιγραφή 

Άςχθμο V 

 

Η εικόνα βράηει χωρίσ ορατά ςθμεία περίκλαςθσ  

Φτωχό IV 

 

Σθμαντικοί ςτροβιλιςμοί ςτον κεντρικό δίςκο. Οι 
δακτφλιοι περίκλαςθσ λείπουν ι λείπουν 
μερικϊσ. 

Μζτριο III 

 

Ραραμορφϊςεισ του κεντρικοφ δίςκου και 
διακοπζσ ςτουσ δακτυλίουσ περίκλαςθσ. 

Καλό II 

 

Ελαφροί κυματιςμοί ςτουσ δακτυλίουσ 
περίκλαςθσ . 

Εξαιρετικό I 

 

Τζλεια ακίνθτα ςχζδια περίκλαςθσ. 
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Κλίμακα Pickering 
Βαθμός Κλίμακα Εικόνα Περιγραφή 

Πολύ κακό 

1 

 

Η εικόνα ηος αζηεπιού είναι διπλάζι α από 
ηην διάμεηπο ηος ηπίηος δακηςλίος 
πεπίθλαζηρ ένα αςηόρ ήηαν εμθανήρ.. 

2 

 

Η εικόνα είναι πεπιζηαζιακά διπλάζια  από 
ηην διάμεηπο ηος  ηπίηος δακηςλίος.  

3 

 

Η εικόνα έσει ζ σεδόν ηην ίδια διάμεηπο με 
αςηή ηος ηπίηος δακηςλίος  πεπίθλαζηρ.  

Φηωσό 

4 
 

Η κενηπική πεπιοσή ηος airy disk είναι ζς σνά 
οπαηή και ηόξα θαίνονηαι μεπικέρ θοπέρ 
ζηοςρ δακηςλίοςρ πεπίθλαζηρ ζε μεγαλύηεπα 
αζηέπια.  

5 

 

Το airy disk είναι πάνηα οπαηό και μικπά 
ηόξα θαίνονηαι ζς σνά ζηοςρ δακηςλίοςρ 
πεπίθλαζηρ.  

Καλό 

6 

 

Το airy disk είναι πάνηα οπαηό και μικπά 
ηόξα θαίνονηαι ζς νέσεια ζηοςρ δακηςλίοςρ 
πεπίθλαζηρ.  

7 

 

Το airy disk είναι μεπικώρ ένηονα εμθανέρ. 
Οι δακηύλιοι πεπίθλαζηρ θαίνονηαι ζαν 
μακπιά ηόξα ή κύκλοι.  

Εξαιπεηικό 

8 

 

Το airy disk είναι ένηονα οπαηό, οι δακηύλιοι 
πεπίθλαζηρ θαίνονηαι ζαν ηόξα ή ολόκληποι 
αλλά πάνηα ζε κίνηζη .  

9 

 

Ο εζω ηεπικόρ δακηύλιορ πεπίθλαζηρ είναι 
ζηαθεπόρ. Οι εξωηεπικοί δακηύλιοι είναι 
πεπιζηαζιακ ά ζηαθεποί.  

10 

 

Το ζσέδιο πεπίθλαζηρ είναι ζηαθεπό  

 

Πταν πρόκειται να κάνουμε παρατιρθςθ ι φωτογράφιςθ το seeing παίηει ςθμαντικό ρόλο 

μιασ και κακορίηει το μζγεκοσ των ατμοςφαιρικϊν διαταραχϊν και κατά ςυνζπεια πόςο ςτακερό 

είναι το είδωλο του ςτόχου. Για να ζχουμε μια πρϊτθ ιδζα για το αν ζχουμε καλό seeing ι όχι για 

αρχι κα πρζπει να ρίξουμε μια ματιά ςτον ουρανό και να δοφμε εάν τα αςτζρια τρεμοπαίηουν. Εάν 

ςυμβαίνει αυτό τότε πικανϊσ ζχουμε και κακό seeing. Αυτό οφείλεται κυρίωσ ςτισ αζριεσ μάηεσ που 

κινοφνται ςτα διάφορα φψθ τθσ ατμόςφαιρασ και λειτουργοφν ςαν ζνα είδοσ παραμορφωτικοφ 

φακοφ. Μποροφμε να προβλζψουμε και το seeing που κα ζχουμε απλά παρακολουκϊντασ τα 

δελτία καιροφ. Εάν δοφμε ότι ζνα ψυχρό μζτωπο περνάει από τθν περιοχι μασ τότε κα ζχουμε και 

ανζμουσ με αποτζλεςμα να ζχουμε και κακό seeing για παρατιρθςθ και φωτογράφιςθ πλανθτϊν 
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αλλά μποροφμε να παρατθριςουμε και να φωτογραφίςουμε αντικείμενα βακφ ουρανοφ χωρίσ 

πολλά προβλιματα με τθν προχπόκεςθ ότι ςτθν επιφάνεια που ζχουμε τον εξοπλιςμό μασ ζχουμε 

ςχετικι άπνοια και ξαςτεριά, εναλλακτικά υπάρχουν διάφορα site ςτο internet όπωσ θ διεφκυνςθ 

www.meteoblue.com τα οποία κάνουν και πρόβλεψθ του seeing παράλλθλα με τθν πρόβλεψθ του 

καιροφ. Ζτςι λοιπόν κατά κανόνα αναηθτάμε θμζρεσ με άπνοια όπου θ ατμόςφαιρα μπορεί να είναι 

κάπωσ κολι από τθν υγραςία ι από ςκόνθ αλλά κα ζχουμε και ςχετικά καλό seeing. Επίςθσ το 

ανάγλυφο τθσ περιοχισ που είμαςτε παίηει ρόλο κακϊσ θ γθ αποβάλλει κερμότθτα διαφορετικά 

και ο αζρασ επθρεάηεται από το ανάγλυφο τθσ γθσ. Για παράδειγμα εάν κάνουμε φωτογράφιςθ ι 

παρατιρθςθ πλανθτϊν πολφ κοντά και πιο χαμθλά από μια βουνοκορυφι τότε ο αζρασ που κα 

περνάει από τθν κορυφι κα είναι τυρβϊδθσ με αποτζλεςμα να ζχουμε κακό seeing. Στο φπαικρο 

μπορεί να ζχουμε πολφ λίγο ζωσ κακόλου φωτορφπανςθ αλλά θ κερμότθτα από τθν επιφάνεια να 

μθν αποβάλλεται ομοιόμορφα με αποτζλεςμα το είδωλο να φαίνεται να βράηει. Αντίκετα ςτισ 

πόλεισ όπου το κυρίαρχο υλικό είναι το τςιμζντο όταν δφςει ο ιλιοσ θ κερμότθτα αρχίηει να 

αποβάλλεται ςχεδόν ομοιόμορφα με αποτζλεςμα να ζχουμε πολλζσ φορζσ καλό seeing για 

πλανθτικι φωτογράφιςθ.  

Το transparency ζχει να κάνει με το πόςο κακαρι είναι θ ατμόςφαιρα από υγραςία ι και 

ςκόνθ. Η πιο γνωςτι κλίμακα ζχει δζκα διαβακμίςεισ και είναι θ παρακάτω. 

Βαθμός Περιγραφή 

0 Τελείωσ ςυννεφιαςμζνθ νφχτα 

1 περιςςότερο του 50% του ουρανοφ είναι 
καλυμμζνοσ με ςφννεφα 

2 περιςςότερο του 25% του ουρανοφ και λιγότερο 
του 50% είναι καλυμμζνοσ με ςφννεφα 

3 περιςςότερο του 10% του ουρανοφ και λιγότερο 
του 25% είναι καλυμμζνοσ με ςφννεφα 

4 Δεν υπάρχουν ςφννεφα αλλά αχλι θ οποία 
επιτρζπει μόνο ςτα πιο λαμπερά αςτζρια ζωσ 
mag 4 να φαίνονται 

5 Υπάρχει ςχετικι αχλι θ οποία επιτρζπει μόνο 
ςτα πιο λαμπερά αςτζρια ζωσ mag 5 να 
φαίνονται. Επίςθσ φαίνεται και το Milky Way 
αλλά μόνο τα πιο φωτεινά ςθμεία του 

6 Δεν σπάρτει οραηή άτλη αλλά ηο Milky Way είναι 
οραηό ζηις πιο θωηεινές περιοτ ές (Sagittarius, 
Cygnus, Norma + Crux) και σπάρτοσν αζηέρια 
οραηά έως mag 5,8 

7 Αμσδρά αζηέρια είναι οραηά έως mag 6.0, επίζη ς 
αμσδρά μέρη ηοσ Milky Way είναι οραηά ενώ ηο 
ζωδιακό θως θαίνεηαι με πλάγια όραζη  

8 Αμσδρά αζηέρια άνω ηοσ mag 6.0 είναι οραηά, 
επίζη ς ηα πιο αμσδρά μέρη Milky Way είναι 
οραηά και ηο ζωδιακό θως είναι οραηό 

9 Αμσδρά αζηέρια είναι οραηά άνω ηοσ mag 6.0, 
επίζη ς αμσδρά μέρη ηοσ Milky Way είναι οραηά 
και θαίνεηαι και ηο θως gegenschein  με πλάγια 
όραζ η 

10 Πληθώρα αζηέρων, ηο ζωδιακό και ηο θως 
gegenschein δημιοσργούν μια ομοιόμορθη ζώνη. 
Το Milky Way είναι πλαηύ και θωηεινό 

 

http://www.meteoblue.com/
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